

李银环：为残障儿开启一扇门

通州培智学校教师，24年从事特教工作，被残障儿童称为“亲妈妈”



“每个孩子都是上天送给我们的天使，虽然现实给她关上了一扇门，却也为她开启了一扇窗。”

——李银环

迎接党的十八大
党在百姓心中

李银环是通州区培智学校的一名教师，将24年的青春奉献给特殊孩子。她即将作为一名光荣的代表，参加党的十八大。

“教傻子”曾经不太情愿

24年前，李银环以优异的成绩从通州师范学校毕业。“从小道消息听说，学校想推荐我留在区重点小学教书，当时我可高兴了。”李银环回忆说，后突然被告知，要去培智学校，“我都没听说过的学校”。

报到那天，李银环转了好几个圈才找到校址。看门大爷知道她的来意后，突然冒出一句：“新分配的吧？真不易，这么年轻就来教傻子？”

“什么？教傻子？”李银环当时就蒙了。这时她才知道要教残障、智障儿童。

再不愿意，分配的工作也得干。

第一课就被孩子们难住了

当接手第一批学生时，李银环就发现自己错了。

这些孩子们衣着整洁，礼貌地说“老师好”。李银环带他们去操场除草，一个学生凑到她面前大喊，“老师，我喜欢你！”

但接下来的第一堂课，还是让李银环有些为难。

不到5分钟，学生们就开始跑下座位，有的还把口水吐

满桌子。一个孩子大叫：“老师，他又拉裤子了，真臭！”她精心准备的课，被搞得一团糟。

因一个干瘪苹果而流泪

“难道我管不了这些孩子吗？”李银环鼓起勇气，开始走进他们的生活。

课间，她带孩子做游戏；午饭，和孩子们一起吃；午休，和孩子们一起睡。就这样，她了解到每个孩子的优点、缺点和想法，成为了他们的好朋友。

孩子们也开始接纳李银环。一天不见，孩子们就会抱着她说，“李老师，我好想您啊！”有一次开学，一个学生拿出一个又干又瘪的苹果送给李银环。

家长解释说“孩子一定要留给您，说什么也不肯吃，都给您留一个月了。”

此时，李银环早已忍不住流出眼泪。

家访中哭声少了笑声多了

特教工作离不开家长的支持，当上班主任的李银环，挨家挨户家访。

“李老师，您说我怎么这么苦啊？”家访时，一位聋儿的妈妈抱住李银环大哭，她

对孩子的缺陷一直耿耿于怀，很少带孩子出门。

李银环拉住她的手说：“每个孩子都是上天送给我们的天使，虽然现实给她关上了一扇门，却也为她开启了一扇窗，为了孩子，咬着牙，咱也得挺住啊！”

聊着聊着，哭声少了笑声多了。

孩子的妈妈说：“我憋了这么多年的话，跟您说了，心好像也开了。”

之后，这位妈妈开始主动带孩子出门，利用各种机会教孩子说话。

被特殊孩子称为“亲妈妈”

孩子高中毕业后，这位妈妈专门带孩子来看李银环。

李银环问孩子，“这么多年了，你还记着李老师吗？”

“妈妈经常跟我说，永远都不能忘记您，是您把我带到了外面的世界，您就是我的亲妈妈。”这名曾经的聋哑孩子说。

24年来，李银环一直以“亲妈妈”的标准，对待这些特殊孩子。

“虽然有跳槽的机会，但我舍不得我的这些孩子们。”李银环说，她愿意给予他们更多的幸福、公平、希望、尊严……

新京报记者 马力



9月6日，李银环在和孩子们做游戏。

贾婷 摄

居民参加会商会 直面街道“管事人”

丰台和义街道每个社区每月召开会商会，解决社区大事小情

新京报讯（记者马力）昨日下午，和义街道东三社区，一场议事会正在举行。

在座的一半是社区居民，他们对社区意见和建议，现场就能得到街道和社区负责人回应。

每月上旬，丰台区和义街道的每个社区都会召开社区事务会商会，听取群众反映的各种问题，并就处理情况向居民群众反馈。

“闯办公室”与“会商会”

和义街道位于南四环外南中轴延长线上，属于典型的城乡接合部。辖区内的老旧小区比较多，共89万平方米，居住着14260户居民，小区基础条件比较差。

办事处主任赵新记得，去年刚到和义街道时，一位大爷直接闯进他的办公室里，直言小区的环境太

差。送走老人，赵新萌发了一个想法，如果能有一种定期会议的方式，让百姓反映实际问题，也便于街道进行工作。

今年，和义街道社区事务会商会的制度正式建立。

解决居民晾被子问题

赵新说，老旧小区有一个影响市容环境的问题，就是居民们在户外随意晾晒衣物，“就这个问题，我们也与居民们沟通，确实老旧小区房子较小，无法在家里晒被子。”

社区事务会商会，居民们提出，可以在小区里开辟一片正规的晾晒区域。这样居民既能晾被子，影响市容的问题也能解决。

“这个办法真不错。”赵新说，街道办听取了居民的建议，为三个老旧小区

安装了200多套钢制的示范晾衣杆，既确保了环境整洁，又满足了居民合理的晾晒需求。

居民称“办实事”的会

“以前污水管道不好，老堵，我们一楼的家里经常会出现粪便水返上来，这次老旧小区改造，污水管道这一块得好好弄弄。”昨日会议上，和义街道东三社区的居民王秋兰说。

对此，和义街道办事处副主任陈丽当场答复，区房管局已就此召开会议，明确提出了在老旧小区改造中，将解决一楼污水管道问题。

“那我就放心了，回去可以和居民们说了。”王秋兰说，这下自己放心了。

居民们认为，这种“办实事”的会，“居民都愿意参加”。

■ 新亮点

“认养”解决绿地无人管

除了社区事务会商会制度，和义街道还想出不少解决社区事务的新点子。

居民出力不出钱

和义街道大部分老旧小区，以前都有绿地。但有的小区没有物业，绿地无人养护，部分绿植枯死，还有的居民干脆在绿地上弄起了自家“菜园”，影响其他居民的生活。

赵新说，事实上老旧小区居民也需要绿地作为休闲场所，因此街道今年启动了认养老旧小区绿地的试点。

目前，南苑北里小区内，和义西里、松林庄小区

周边，三块共5000多平方米的绿地已被认养。街道采用由企业出资来认养绿地的方式，制定绿地的整治改造计划，日常的维护则由街道、物业等负责。

“下一步计划明年出台正式的办法，居民也可以认养小区绿地。”赵新说，不是让居民掏钱，而是用日常看护、养护绿地的方式来认养。

志愿者当“盖盖员”

“盖盖员”是和义街道

特有的职务。

不少老旧小区的垃圾桶，桶盖子经常开着，异味就会四处飘散，尤其在夏季更是影响了居民的生活。

小区保洁员只是每天两次清运垃圾，不可能随时都盖上盖子。为此，和义街道采取聘请“盖盖员”的办法，聘请居民及志愿者当“盖盖员”，负责随时将垃圾桶的盖子盖上，同时还负责垃圾桶周边的清洁卫生，维护小区的良好环境。